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BÁO CÁO

KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC ĐẢM BẢO

AN TOÀN THỰC PHẨM NĂM 2022

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG TRÊN CÁC LĨNH VỰC
Trong năm 2022, Ban Chỉ đạo Vệ sinh an toàn thực phẩm tỉnh (BCĐ VSATTP) đã tích cực chỉ đạo các đơn vị bám sát kế hoạch, chỉ tiêu, ban hành các văn bản chỉ đạo, điều hành hoạt động đảm bảo ATTP. Cơ quan Thường trực BCĐ phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan triển khai thực hiện đồng bộ công tác đảm bảo ATTP trên các lĩnh vực: 

1. Công tác tham mưu, chỉ đạo, điều hành
- Tham mưu trình Tỉnh ủy ban hành: Kế hoạch số 89-KH/TU ngày 22/12/2022 thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 21/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường đảm bảo an ninh, an toàn thực phẩm trong tình hình mới. 
- Tham mưu trình UBND tỉnh ban hành: Kế hoạch 139/KH-UBND ngày 28/01/2022 tuyên truyền, vận động sản xuất kinh doanh nông sản thực phẩm chất lượng, an toàn vì sức khỏe cộng đồng, phát triển bền vững tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2022 - 2025; Kế hoạch 839/KH-UBND ngày 19/5/2022 về đảm bảo ATTP, nâng cao chất lượng nông lâm thủy sản trong lĩnh vực nông nghiệp tỉnh Quảng Bình năm 2022; Kế hoạch 1390/KH-UBND ngày 01/8/2022 về thực hiện đề án đảm bảo ATTP, nâng cao chất lượng nông lâm thủy sản giai đoạn 2022-2030 trên địa bàn tỉnh Quảng Bình; Quyết định 2016/QĐ-UBND ngày 22/7/2022 phê duyệt quy trình thực hiện dịch vụ công trực tuyến trong lĩnh vực quản lý chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Bình; Công văn số 4935/VPUBND-NCVX ngày 29/11/2022 về việc thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 21/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.  Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 13/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ.
- Ban hành: Kế hoạch số 204/KH–BCĐVSATTP ngày 29/12/2021 triển khai công tác bảo đảm ATTP Tết Nguyên đán Nhâm Dần và mùa Lễ hội Xuân 2022. Báo cáo số 34/BC-BCĐVSATTP ngày 22/2/2022 về triển khai Kế hoạch bảo đảm an toàn thực phẩm Tết Nguyên đán Nhâm Dần và mùa Lễ hội Xuân 2022. Kế hoạch số 35/KH-BCĐVSATTP ngày 22/02/2022 triển khai công tác hậu kiểm về an toàn thực phẩm năm 2022. Kế hoạch số 61/KH-BCĐVSATTP ngày 29/3/2022 Triển khai “Tháng hành động vì an toàn thực phẩm” năm 2022. Tổ chức Lễ phát động Tháng hành động vì An toàn thực phẩm năm 2022. Kế hoạch số 157/KH-BCĐVSATTP  ngày 11/8/2022 đảm bảo ATTP trong Dịp Tết Trung thu năm 2022. Báo cáo Tháng hành động vì ATTP năm 2022, đảm bảo ATTP trong dịp Tết Trung thu.
- Chỉ đạo các sở, ngành, địa phương  triển khai các hoạt động liên quan đến công tác đảm bảo ATTP trên địa bàn; chủ động tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các văn bản và phối hợp triển khai thực hiện. Cụ thể: 
+ Chỉ đạo tăng cường công tác truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, hướng dẫn cộng đồng lựa chọn và sử dụng thực phẩm đảm bảo chất lượng ATTP, tăng cường các biện pháp bảo đảm ATTP, phòng chống ngộ độc thực phẩm và bệnh truyền qua thực phẩm trong dịp Tết Dương lịch; trước, trong và sau dịp Tết Nguyên đán Nhâm Dần và mùa Lễ Hội Xuân 2022, trong Tháng hành động vì ATTP năm 2022, kết hợp tăng cường hướng dẫn phòng chống Cúm A/H5N1 trên gia cầm; hướng dẫn đảm bảo ATTP kết hợp phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn.

+ Chỉ đạo các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện chính sách pháp luật, thực hiện có hiệu quả công tác quản lý chất lượng, ATTP trên địa bàn.

+ Chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện công tác quản lý nhà nước về ATTP trên địa bàn theo quy định phân cấp quản lý nhà nước về ATTP thuộc trách nhiệm quản lý của ngành Công Thương trên địa bàn tỉnh Quảng Bình.
+ Chỉ đạo phối hợp kiểm tra, kiểm soát về ATTP, xử lý việc mua bán các mặt hàng không đảm bảo ATTP như quá hạn sử dụng, kém chất lượng, thực hiện không đúng quy định về ghi nhãn hàng hóa và các quy định, điều kiện về ATTP cơ sở sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm. 

+ Chỉ đạo triển khai các biện pháp nghiệp vụ, kịp thời phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn các hành vi vi phạm pháp luật về ATTP. 

+ Chỉ đạo tiếp tục tăng cường kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm, chế biến thủy sản nhằm kịp thời phát hiện và hướng dẫn các cơ sở thực hiện tốt các yêu cầu về bảo vệ môi trường trong quá trình hoạt động. 

+ Chỉ đạo các cơ quan báo chí, truyền thông đại chúng bám sát các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, tình hình thực tiễn của địa phương để thông tin, phản ánh kịp thời công tác đảm bảo ATTP đến mọi tầng lớp nhân dân.

+ Chỉ đạo các Đoàn, Hội đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến phụ nữ, nông dân, đoàn viên thanh niên về thực hiện đảm bảo ATTP.

+ Chỉ đạo các đơn vị, trường học triển khai thực hiện nghiêm túc công tác vệ sinh ATTP theo đúng quy định.

2. Hoạt động thông tin, giáo dục, truyền thông

- Chỉ đạo tăng cường thời lượng truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng. Triển khai hoạt động truyền thông đảm bảo an toàn thực phẩm trước trong và sau Tết Nguyên đán Nhâm Dần và mùa Lễ hội Xuân 2022; Tháng hành động vì an toàn thực phẩm năm 2022, Tết trung thu… Phối hợp với Đài Phát Thanh-Truyền hình tỉnh và các địa phương phát sóng, phát thanh tuyên truyền các nội dung, thông điệp đảm bảo ATTP. Xây dựng và phát sóng Chuyên mục “An toàn thực phẩm”; Chuyên mục “Nông nghiệp sạch cho cộng đồng”; Chuyên mục “Quản lý thị trường”. 

- Treo 236 băng rôn, in ấn và cấp phát 186 đĩa CD, VCD tuyên truyền trong Tháng hành động vì ATTP. 

- Di dời, sửa chữa, xây dựng 03 cụm pano trên địa bàn tỉnh. 

- Báo Quảng Bình, báo ngành và websites của các ngành: Đăng tải 85 tin, bài về công tác đảm bảo ATTP trên địa bàn.

- Đã thực hiện công khai kết quả đánh giá thẩm định cơ sở đủ điều kiện ATTP theo Thông tư số 38/2014/TT-BNNPTNT ngày 25/11/2018 của Bộ Nông nghiệp và PTNT, các sản phẩm rau, thịt, thủy sản không đảm bảo ATTP. Công khai danh sách các cơ sở, sản phẩm thực hiện tự công bố sản phẩm trên Website của Sở Nông nghiệp và PTNT. 

* Hoạt động tập huấn, hội nghị, hội thảo, nói chuyện: 

- Tổ chức giáo dục truyền thông nói chuyện chuyên đề về ATTP cho các xã trên địa bàn huyện Minh Hóa, huyện Tuyên Hóa, huyện Bố Trạch, huyện Lệ Thủy, thị xã Ba Đồn: 20 lớp/1.260 người.
- Tập huấn phổ biến các kiến thức pháp luật về chất lượng VSATTP theo các văn bản quy phạm pháp luật cho các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh sản phẩm thực phẩm: 30 lớp/1.838 người tham dự. Tổ chức 12 lớp tập huấn, 01 phiên chợ trưng bày, giới thiệu sản phẩm OCOP, sản phẩm nông sản đảm bảo ATTP.
3. Hoạt động thanh tra, kiểm tra
Các cơ quan chức năng thuộc ngành Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Cục Quản lý thị trường, Công an và các địa phương đã phối hợp triển khai thanh, kiểm tra, hậu kiểm tại 6.268 cơ sở. Kết quả: 1.046 cơ sở không đạt, chiếm tỷ lệ 16,7%. Đã xử phạt vi phạm hành chính 217 cơ sở vi phạm, thu phạt 734.100.000 đồng; trị giá hàng hóa tiêu hủy hơn 1.400 triệu đồng
. 

Các hành vi vi phạm chủ yếu: sản xuất, kinh doanh thực phẩm không phù hợp quy chuẩn kỹ thuật tương ứng; bán ra thị trường, tiêu thụ sản phẩm không phù hợp quy chuẩn kỹ thuật, kinh doanh hàng hóa nhập lậu, không rõ nguồn gốc xuất xứ, quá hạn sử dụng, hàng vi phạm về nhãn mác; vi phạm quy định khác về ATTP…
4. Công tác giám sát mối nguy ô nhiễm thực phẩm

* Tổ chức giám sát mối nguy ATTP đối với các sản phẩm thực phẩm trên địa bàn tập trung giám sát tại các cơ sở sản xuất kinh doanh, các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, thức ăn đường phố:

- Gửi phân tích tại phòng thí nghiệm: 162 mẫu thực phẩm (trong đó có 109 mẫu nông lâm thủy sản) gửi phòng kiểm nghiệm phân tích các chỉ tiêu về ATTP. Kết quả: 11 mẫu không đạt yêu cầu do không đảm bảo chất lượng theo công bố. Chiếm tỷ lệ: 6,8%


- Các chỉ tiêu giám sát bằng test nhanh: Thực hiện trên 2.073 mẫu thực phẩm (trong đó có 70 mẫu nông lâm thủy sản). Kết quả: 23 mẫu không đạt yêu cầu (chiếm tỷ lệ 1,1%) do phát hiện hàn the, dư lượng thuốc bảo vệ thực vật trong mẫu thử. 

-  Một số nhận xét đối với từng nhóm sản phẩm như sau: 
+ Về tồn dư chất cấm, hóa chất, kháng sinh trong thịt và sản phẩm từ thịt: không phát hiện mẫu nhiễm (năm 2021 phát hiện 02 mẫu nhiễm).

+ Về tồn dư hóa chất, kháng sinh, vi sinh vật, tạp chất trong sản phẩm thủy sản: Phát hiện 01 mẫu ruốc nhiễm phụ gia ngoài danh mục Rhodamine B (năm 2021 không phát hiện mẫu nhiễm).
+ Về tồn dư hóa chất, chất cấm, dư lượng thuốc BVTV trong rau, củ, quả: phát hiện 01 mẫu nhiễm (năm 2021 không phát hiện mẫu nhiễm).
5. Tình hình ngộ độc thực phẩm
Trong năm 2022, trên địa bàn toàn tỉnh ghi nhận xảy ra 02 vụ ngộ độc thực phẩm, trong đó 01 vụ ngộ độc thực phẩm tại huyện Bố Trạch và thành phố Đồng Hới làm 12 người mắc, đi viện, 01 vụ ngộ độc thực phẩm xảy ra tại xã Quảng Hòa, thị xã Ba Đồn tỉnh Quảng Bình làm 22 người mắc đi điều trị tại cơ sở y tế, không có trường hợp tử vong; số ca ngộ độc thực phẩm lẻ tẻ: 165 trường hợp (tăng 46 trường hợp so vơi cùng kỳ năm 2021). 

6. Công tác đăng ký và chứng nhận sản phẩm
Theo dõi, quản lý, giám sát các cơ sở đã cấp Giấy chứng nhận công bố hợp quy, công bố phù hợp quy định ATTP, Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP. Các cơ quan chức năng đã tiến hành cấp các loại Giấy chứng nhận, cụ thể: Sở Y tế:153, Sở Nông nghiệp và PTNT: 282, Sở Công thương: 27.
7. Kết quả thực hiện các Chương trình phối hợp của Chính phủ với Mặt trận tổ quốc Việt Nam và các tổ chức thành viên trong tuyên truyền, vận động và giám sát công tác an toàn thực phẩm:
- Ngày 19/4/2022, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh và Sở Y tế đã thống nhất Kế hoạch phối hợp số 188/KHPH-UBMT-SYT về Thực hiện công tác tuyên truyền, vận động bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2022. Qua thời gian thực hiện Chương trình, đã góp phần quan trọng trong việc nâng cao nhận thức cho cán bộ, hội viên các Hội và các cơ sở SXKD nông thủy sản trên địa bàn. Tạo sự chuyển biến căn bản trong sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng thực phẩm đảm bảo ATTP. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý ATTP trên địa bàn tỉnh.

- Ngành Y tế chủ trì, phối hợp với ngành Công thương, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Công an, Cục Quản lý thị trường, Ủy ban MTTQVN tỉnh tổ chức thanh, kiểm tra liên ngành về ATTP ở các cấp tỉnh, huyện, xã trong các đợt cao điểm (trước, trong và sau dịp Tết Nguyên đán và mùa Lễ hội Xuân năm 2021). Trong quá trình thanh kiểm tra, kết hợp thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục kiến thức, pháp luật về ATTP, nâng cao nhận thức và ý thức của cộng đồng trong công tác bảo đảm ATTP.

8. Công tác bảo đảm an toàn thực phẩm trong các sự kiện lớn và vấn đề phát sinh đột xuất
Công tác bảo đảm ATTP phục vụ các sự kiện lớn và đột xuất trong tỉnh đã được triển khai kịp thời, có hiệu quả. Cụ thể: Triển khai các hoạt động đảm bảo ATTP phục vụ chuyến thăm và làm việc của các Đoàn Trung ương , Đoàn Đại biểu cấp cao nước CHDCND Lào vào làm việc tại tỉnh Quảng Bình; Cuộc đua xe đạp toàn quốc tranh Cúp Truyền hình thành phố Hồ Chí Minh lần thứ 34- 2022; phục vụ các hoạt động kỷ niệm 65 năm ngày Bác Hồ về thăm Quảng Bình, Lễ tưởng niệm 50 năm ngày hy sinh của các anh hùng liệt sĩ hang Tám Cô…
Trong thời gian trước và khi diễn ra các sự kiện trên, Sở Y tế đã chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ với các địa phương nơi tổ chức sự kiện để tiến hành đồng bộ các giải pháp đảm bảo ATTP, không để xảy ra sự cố về ngộ độc thực phẩm; bệnh truyền qua thực phẩm, bảo vệ sức khỏe cho các đại biểu, du khách trong và ngoài tỉnh về tham dự.

II. NHỮNG TỒN TẠI VÀ NGUYÊN NHÂN

* Tồn tại: 

- Công tác quản lý ATTP ở các tuyến vẫn còn gặp nhiều khó khăn. Lực lượng cán bộ làm công tác ATTP vẫn còn mỏng.

- Việc triển khai công tác truyền thông, giáo dục pháp luật về ATTP trong Tháng hành động vì ATTP năm 2022 chủ yếu ở tuyến tỉnh, các tuyến huyện, xã triển khai còn hạn chế, chưa đa dạng, chủ yếu phát thông điệp ATTP trên hệ thống phát thanh huyện/thành phố/thị xã, lồng ghép vào hoạt động kiểm tra.

- Việc áp dụng các tiêu chuẩn, quy chuẩn theo quy định về quản lý chất lượng nông lâm thủy sản còn gặp nhiều khó khăn. Một số địa phương chưa quan tâm đúng mức đến công tác quản lý chất lượng ATTP nông lâm thủy sản

- Các hoạt động buôn bán hàng hóa thông qua hoạt động thương mại điện tử diễn ra ngày càng phổ biến nhưng việc phát hiện địa điểm kinh doanh, nơi cất giấu hàng hóa của các đối tượng kinh doanh gặp nhiều khó khăn cho cơ quan chức năng. Tình trạng bán thực phẩm không rõ nguồn gốc tại các điểm tập trung đông người như công viên, khu vui chơi, cổng trường và xung quanh các trường học vẫn còn diễn ra,
- Kinh phí cấp cho các hoạt động quản lý Nhà nước về ATTP hàng năm còn hạn chế; Chi cục QLCL Nông lâm sản và Thủy sản đã giải thể, biên chế cho các đơn vị tham mưu trực tiếp nhiệm vụ quản lý chất lượng, ATTP nông lâm thủy sản còn quá ít, khó khăn trong quản lý, chỉ đạo và thực hiện các biện pháp đảm bảo ATTP.

- Biên chế của Cục Quản lý thị trường còn thiếu so với yêu cầu nhiệm vụ được giao, lực lượng Quản lý thị trường hoạt động trên địa bàn rộng và thực hiện các nhiệm vụ như: Kiểm tra theo Kế hoạch, theo chuyên đề, lĩnh vực, mặt hàng; phối hợp các đoàn kiểm tra liên ngành, phối hợp trong công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm…; công chức lớn tuổi chiếm tỷ lệ cao; trình độ năng lực của công chức không đồng đều, chưa đáp ứng với yêu cầu công tác hiện nay
- Điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, phương tiện đi lại của các cơ quan quản lý và cơ sở kiểm nghiệm chưa đáp ứng nhu cầu hoạt động  theo chức năng, nhiệm vụ được giao.

* Nguyên nhân của tồn tại:

- Bộ máy tổ chức và cán bộ làm công tác ATTP còn thiếu, chưa đồng bộ. Cán bộ làm việc trong lĩnh vực ATTP các tuyến, nhất là tuyến xã, phường, thị trấn vùng sâu vùng xa vẫn còn thiếu về số lượng và thiếu kinh nghiệm trong việc triển khai các hoạt động. Cán bộ các tuyến còn thay đổi và kiêm nhiệm nhiều công việc nên ảnh hưởng đến việc triển khai các nhiệm vụ chuyên môn.

- Sản xuất nông lâm thủy sản thực phẩm trên địa bàn do đặc thù thời tiết và địa hình cùng với quy mô nhỏ lẻ, manh mún nên sản lượng nông sản không lớn, việc áp dụng các tiêu chuẩn, quy chuẩn theo quy định còn gặp nhiều khó khăn. Một số địa phương chưa quan tâm đúng mức đến công tác quản lý chất lượng ATTP nông lâm thủy sản. Việc thống kê, thẩm định điều kiện ATTP theo Thông tư 38/2018/TT-BNNPTNT và ký cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn theo Thông tư 17/2018/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và PTNT ở một số địa phương còn thấp.


- Số lượng các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm quy mô nhỏ lẻ nhiều và thường xuyên biến động, trong khi Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định các cơ sở sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ không phải cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện ATTP. Nhưng các quy định về tiêu chuẩn, quy chuẩn trong cơ sở sản xuất, kinh doanh nhỏ lẻ chưa rõ ràng nên khó khăn trong công tác quản lý. Đối với những cơ sở sản xuất ban đầu nhỏ lẻ, không có địa điểm cố định, gây khó khăn cho các ngành, lực lượng chức năng trong công tác kiểm tra, giám sát. Ví dụ: Một số cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm có quy mô hộ gia đình, hộ kinh doanh cá thể nhưng sản lượng sản xuất rất lớn, tiêu thụ tại nhiều địa bàn trong tỉnh (Sản xuất bún tươi, bánh phở tươi,...) nhưng không thành lập doanh nghiệp nên theo quy định tại khoản 1 Điều 12 Nghị định 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ, quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật An toàn thực phẩm thì không thuộc diện cấp Giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP nên tiềm ẩn nguy cơ mất ATTP cao.

- Việc phát triển mạnh loại hình kinh doanh trực tuyến trong những năm qua, thông qua các phương tiện như sóng truyền hình, các website thương mại điện tử, sàn giao dịch thương mại điện tử, các mạng xã hội như Lazada.vn, Shopee.vn, Tiki.vn, Facebook, Instagram, Zalo… khiến cho nhiều sản phẩm được đăng tải mua bán được phân tán, nhỏ lẻ, giao dịch nhanh và không được thể hiện rõ hành vi trên hệ thống (qua trao đổi riêng giữa người mua và bán).., theo đó gây khó khăn trong việc kiểm soát, quản lý ATTP trong hoạt động sản xuất, kinh doanh. Bên cạnh đó, quản lý hoạt động đối với cơ sở kinh doanh lưu động, không có địa điểm kinh doanh cố định cũng là một trong những khó khăn với các ngành chức năng.

- Các cơ quan chức năng chưa được trang bị đầy đủ các phương tiện kiểm tra, phân tích mẫu nên việc kiểm tra, kiểm soát và xử lý các mặt hàng nông sản, rau, củ, quả có dư lượng thuốc bảo vệ thực vật còn lúng túng và chưa có biện pháp xử lý; chưa có kho để lưu giữ thực phẩm tạm giữ trong khi chờ kết quả kiểm nghiệm của cơ quan chức năng làm căn cứ xử lý vi phạm, vì vậy gây khó khăn trong quá trình đấu tranh, xử lý vi phạm. 

- Đầu tư trang thiết bị phân tích kiểm nghiệm phục vụ công tác thanh tra, kiểm tra và giám sát về chất lượng, ATTP còn hạn chế. Thiếu các phương tiện kiểm tra cơ động và trang thiết bị kiểm tra nhanh. 

III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ 

1. Đối với Trung ương:

- Tăng cường công tác đào tạo nâng cao năng lực, nghiệp vụ cho cán bộ làm  công tác quản lý ATTP địa phương.

- Đề nghị Chính phủ bổ sung kinh phí thay thế nguồn kinh phí từ chương trình mục tiêu Y tế - Dân số đã kết thúc, vì điều kiện kinh tế của tỉnh còn gặp nhiều khó khăn, không đảm bảo nguồn để chi cho các hoạt động đảm bảo ATTP. 

- Hỗ trợ kinh phí cho các cơ quan quản lý về ATTP. Đầu tư nâng cấp phòng kiểm nghiệm tại tỉnh, phương tiện đi lại đáp ứng nhu cầu công tác quản lý nhà nước về ATTP.
2. Yêu cầu đối với các sở, ban, ngành, UBND huyện, thị xã, thành phố:

- Xây dựng Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 17-CT/TW ngày 21/10/2022 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường đảm bảo an ninh, an toàn thực phẩm trong tình hình mới. 

- Tiếp tục kiện toàn, phát huy vai trò và hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo ATTP. Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác đảm bảo ATTP trên địa bàn. Đưa các tiêu chí về ATTP vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. 

- Xem xét bố trí biên chế công chức để đủ nguồn nhân lực triển khai thực hiện các hoạt động đảm bảo ATTP có hiệu quả hơn.

- Chú trọng đến công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ cho lực lượng trực tiếp làm công tác đảm bảo ATTP, tổ chức các lớp tập huấn, hội thảo, hội nghị về ATTP nhằm nâng cao hiệu quả công tác.

- Tiếp tục triển khai mạnh mẽ và đồng bộ các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng nhằm nâng cao nhận thức và trách nhiệm của người sản xuất, kinh doanh thực phẩm, người tiêu dùng. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về ATTP.

- Chỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường thực hiện các biện pháp nghiệp vụ nhằm kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi lợi dụng thương mại điện tử để kinh doanh các mặt hàng thực phẩm giả, nhập lậu, không rõ nguồn gốc, xuất xứ, kém chất lượng.
- Thực hiện quy hoạch và xây dựng và cơ sở giết mổ tập trung. Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra điều kiện vệ sinh thú y, vệ sinh ATTP trong giết mổ gia súc gia cầm, đặc biệt là tại các điểm giết mổ nhỏ lẻ.

- Bố trí hợp lý nguồn ngân sách chi thường xuyên hàng năm dành cho công tác quản lý chất lượng ATTP cho từng ngành, địa phương; quan tâm trang cấp các phương tiện kiểm tra, phân tích mẫu đảm bảo đáp ứng yêu cầu cho công tác quản lý về ATTP. 

- Tăng cường công tác phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan chức năng có liên quan để thực hiện có hiệu quả trong việc kiểm tra, kịp thời phát hiện, ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm liên quan đến lĩnh vực ATTP.

- Đối với UBND các huyện, thành phố, thị xã: 

+ Huy động các nguồn lực của địa phương tham gia vào hoạt động quản lý ATTP; phát huy vai trò của cơ quan thông tin đại chúng, của các tổ chức, đoàn thể trong xã hội tham gia giám sát và phát hiện kịp thời các vi phạm pháp luật về ATTP.
+ Tăng cường công tác thẩm định, chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP, hướng dẫn UBND các xã, phường, thị trấn rà soát, thống kê, tổ chức ký Bản cam kết sản xuất, kinh doanh thực phẩm an toàn theo phân công tại Quyết định 37/2019/QĐ-UBND ngày 25/11/2019 của UBND tỉnh. 

+ Đề nghị UBND các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo các đơn vị chức năng liên quan tăng cường công tác kiểm tra, giám sát ATTP, cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện ATTP cho các cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống do tuyến huyện quản lý nhằm đảm bảo chỉ tiêu kế hoạch đề ra./.
	Nơi nhận:

- BCĐLNVSATTP TƯ;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;

- Thành viên BCĐ tỉnh;

- Chi cục: ATVSTP;QLCLNLTS;

- UBND các huyện,TP,TX;

- BCĐVSATTP các huyện,TP,TX;

- LĐ VPUBND tỉnh;

- Lưu: VT, VX.
	KT. TRƯỞNG BAN

            PHÓ TRƯỞNG BAN
                         (Đã ký)
PHÓ CHỦ TỊCH UBND TỈNH
Hồ An Phong








� - Các đơn vị ngành Y đã tổ chức thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm: 5.788 cơ sở. Số lượt cơ sở đạt: 4.938 cơ sở, chiếm tỷ lệ 85,3%. Số lượt cơ sở không đạt:   850 cơ sở, chiếm tỷ lệ 14,7 %. Xử phạt vi phạm hành chính đối với 21 tổ chức, cá nhân, với số tiền phạt 61.500.000 đồng.





- Ngành Nông nghiệp đã kiểm tra, hậu kiểm, giám sát chất lượng vật tư nông nghiệp và ATTP nông lâm thủy sản tại 121 cơ sở sản xuất, kinh doanh nông thủy sản trên địa bàn, kết quả không phát hiện vi phạm về ATTP


- Cục Quản lý thị trường đã kiểm tra 359 trường hợp, phát hiện và xử lý 196 vụ vi phạm với 183 hành vi vi phạm, trong đó: Số tiền xử phạt vi phạm hành chính: 672.600.000 đồng. Tổng tiền phạt vi phạm hành chính, thu khác, tiền bán hàng tịch thu, giá trị tang vật tịch thu, tịch thu tiêu hủy, buộc tiêu hủy là 1.408.243.000 đồng
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